

# 凝心聚力话课改 砥砺前行谋发展

■ 达六中校长 高峰峰

从2014年秋季开始,我校全面实行校长交流轮岗制,学生采取阳光招生和阳光分班。并且教育局长一要求初中学校要全面推出课程、课堂教学改革。面对这一顺应时代发展的艰巨任务,我立刻采取行动。组织领导班子成员,通过大量的课堂调研,与不同科目、不同年段的老师、学生座谈交流。梳理出了我们当时在教育管理、课堂教学、课程设置、校本教研、评价机制等方面存在的诸多问题。

根据存在的这些问题,大家一致认为要推陈出新,要改革管理运行机制,考核评价体系,加强制度建设,并把着力点放在课程课堂教学改革上。在具体的研究过程中,翻阅了许多课堂教学改革方面的文献专著,同时也研究了大量课改名校的教学模式。通过不断的实践,我们深刻的认识到要想实现课程、课堂教学改革,首先改变教师的观念,要让老师学习新理念、新方法,只有让老

师们外出学习,亲自去感受体验,才能知道什么是以学生自主学习为主的课堂,才能知道发达地区的课改做到什么程度、采取什么形式,才能去学习借鉴。

于是从2014年9月至2015年3月,我校分批派了113人到山西太谷地区、河南西峡地区、呼和浩特市、包头地区、东胜区进行了考察学习。在考察学习回来之后,老师们积极地投入到自主尝试中。可是在最初尝试阶段,老师们有热情,缺方法,很迷茫,难下手。

面对这样的迷茫,大家一致认为要先进行课改,必须用文化提炼符合本地实际的框架模式才能为我所用。通过大量调研,多次召开行政会、教研组长会、备课组长会、学科组教师会、全体教职工大会,广泛征求各方意见的基础上,大家达成共识,必须找到符合本校实际的教法,并且要形成可以运行的教学模式,以及可以操作的学案编制模板,才能保证课改的持续推进。

经过几个月的自主研发,2015年4月总结出了达拉特旗第六中学“问题导向自主学习”教学法。紧接着出台了“问题导向自主学习”学案编制模板及编制说明,并相应梳理出了“问题导向自主学习”教学法的基本策略。

在“问题导向自主学习”教学法实施过程中,给学生明确了一个任务,自学自己会的,学会自己不会的,干自己能干的。在自学过程中成立二大小组、四小组进行合作学习。在具体学习过程中,老师提供一个自学方法:先自学,后对学再群学。

从2015年4月开始,初一年级所有科目,初二年级部分科目开始试用“问题导向自主学习”教学法。经过三个多月的试用,“问题导向自主学习”教学法的教学结构、理念、要求、目标、思路、方法得到了进一步完善,取得了可喜成绩。没有一个科目因课改而成绩滑坡,尤其是道德与法治、历史、地理、生物、数学等科目的成绩大面积提升,赢得了教师、学生的认可。

达拉特旗第六中学“问题导向自主学习”教学法整体实施已经三年多了,验证了有付出才会有收获的道理。在接下来的课改阶段,我们需要毅力去坚守来之不易的成果,需要满腔热情去克服一个个困难,解决一个个问题,更需要理性的思考,执着的信念,无畏的探索和不懈的行动。“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。六中人正秉承课改的航标,满怀激情,饱含责任感和使命感,风雨同舟,乘风破浪,向着心中的目标坚定地进发。



爱国  
明德  
求索  
砺志

## 随笔

■ 达六中教师 余晓君

今天下午的作文课,孩子们在重写开学考试作文《这才是青春》,一张张青春的脸,一支支疾书的笔,正在诠释着青春嘛。看着他们,我不禁也在发问:什么是青春?

是啊,什么是青春啊?正思索着不经意间抬头正好看见一群自由飞翔的鸟儿,忽然想起我的初中不也和它们一样吗?上课望着窗外自由翱翔的鸟儿和那朵朵飘动的白云,也想插上翅膀冲出窗外飞向远方。但对于已走过青春的我来说,那时对自由的向往在今天看来却满是幼稚。可那就是青春啊,充满着幻想,充满着无限期待。

随着岁月的流逝,对青春的理解不再止于那个固定的时段——“青春期”,所以我告诉孩子们青春是一个历程,一种成长。对于已步入青年的我来说,青春更是一种心态。为了保持这样的心态,现在我仍然愿意聆听孩子们甚至奇古怪的故事,愿意和孩子们一起奔跑,甚至带着自家的宝贝一起胡闹。回想自己的青春,那

时对胜利和荣誉的无限渴望,种种的争强好胜,在今天看来都是过眼云烟,已经轻轻流走。可那就是青春,充满着活力,记录着步步成长。

望着操场上奋力拼搏的孩子们,望着跑道上努力跑步的孩子们,回思自己:我的青春不也是这么走过来的嘛!在运动会上奋力拼搏。在考场检验自己,在表演中释放自己。所以青春就是努力,就是拼搏,就是将自己最好的一面展示给所有人。

有人不禁要问,青春时你最后悔的是什么?我会毫不犹豫地告诉他,不够认真!不够认真!如果青春可以重来,我一定不负青春不负己,只为今天的自己活得更精彩!更漂亮!

怀念青春,怀念青春的每一个瞬间,怀念青春故事里的每一个角色。可青春如白驹过隙般短暂,如流水一去不返,对于逝去的青春,只能将它封存存在记忆深处。如今的我更加懂得了珍惜,带着那令人怀念的青春芳华且行且珍惜!

## 让自己美好

■ 达六中九年级(4)班吕晓艳

小孩说“我怎样才能变得美好”老人说“做珍珠吧!”是啊,珍珠多美好,光芒万丈。小孩落寞的摇了摇头,“我不能变得美好,因为我做不了珍珠!”

谁说要美好,就只能做珍珠!

我们还记得最美女教师张丽莉吗?2012年,她在佳木斯市第十九中学校门口教导学生,一辆停在路旁的豪车,因驾驶员误撞撞杆失控,撞向学生,张丽莉向前一步将学生推到一边,自己却被撞倒了。车轮从她的大腿上碾压了过去,经过抢救,张丽莉被高位截瘫,失去了双腿。后来有人问她“你后悔吗?”她说:“不后悔,这样做是我的本能。我已经28岁了,我和父母度过了28年的快乐时光。那些孩子还小,他们的快乐人生才刚刚开始。”就是这样一个个平凡的人,在危难关头播撒下大爱的种子,谁能说,这不是美好吗?

他还后,对我说:“我替你庆幸,但你要在一年后还给我。”自此,小男孩开始了艰苦的打工生活,半年后,他还清了父亲125美元。这个小男孩就是后来成为美国总统的里根。他不知道在没有任何经历的情况下里根会不会成为总统,但我知道,他父亲的那份所为,是为了让他懂得:犯了错就勇于承担责任,不逃避,也不推卸责任。

在小区的门下,刚下班的吴菊萍,在小孩从空中不慎跌落时,她来不及思考,伸出双臂,接下了这个小小的孩子,却使自己双臂骨折。在接受采访时,记者问她:“你觉得值得吗?”她说:“值得,至少这个孩子还是幸福的。”就是这个女人,用她的双手,担起了不漠视他人生命的责任。这,难道不就是美好吗?

一个有责任心的人就拥有了至高无尚的灵感和坚不可摧的力量;一个有责任心的人在别人心中就如同一座高耸的山,不可逾越,不可撼动。所以,想要让自己美好,就先做一个有责任心的人吧! (指导教师:刘芳)

想想要美好,必须心有责任感。梁启超曾说过:“人生须知负责任的苦,才能得尽责任的快乐。”1920年,美国一十一岁男孩在踢足球时意外撞坏邻居玻璃,被索赔12.5美元。父母逼

## “扬志”记——读杨志小传

■ 达六中初三(8)班 王思媛

昏君当道,奸臣掌权。乱世之中,且看杨志如何扬志。

### 有运无气,心直口快

且说这梁山排名十七,号称“青面兽”的杨志,为杨家将后人,武举出身。曾任殿前指挥使,因失陷花石纲,官在东京谋求复官不成,穷困卖刀。只因一句“杀人不过头,伤人不过脚”,引动了争端,被迫无奈杀了牛二,受了牢狱之灾,实属冲动。再到被梁山赏识后奉命护送生辰纲,因一句“恐有蒙汗药”使得同行兄弟不满,还使得自家兄弟离间,落入吴用的圈套,失了金银财宝。

若说出身,杨志平平凡凡。可是因为他为人过于耿直,心直口快,这才白白葬送了大好前程。

情命如金,脾气暴躁

又论这青面兽为何反复官不得,想来想去,却也是他命所致。假使他去了花石纲后可以及

时上报朝廷,此事未必没有回应的余地。可他一走了之,不管不顾,这才使得高俅等人有文章可做。他在护送生辰纲时,极受押送同行之人,因他人志高气傲,因而他人劳累且生,因酒醉三言两语而怒,这等冲脾气,是他失生辰纲再次一走了之后被同行的人记恨,进而使他的名号受到污蔑,最终无奈走了不归路。

若论才华,他亦毫不逊色;若论品格,也是正直可敬。可就是这暴脾气又加上这“一根筋”的死脑筋,就注定了他在乱世之中无法扬志。

其实,此时经过重重波折的杨志面对前路也算是心灰意冷了,迷途和鲁智深一起打上了二龙山,杀了邓龙,落草为寇。

后来,他在三山聚义时与众英雄归了梁山,也就彻底无法洗白自己了。

其中的英雄,无奈,不甘,又有人能如何;表面上是英雄好汉,内心的失意却又如何消散?

杨志最终在征讨方腊时病故,一代天暗星至此陨落。

志还未扬,人已随风。(指导教师:余晓君)



## 剪纸作品

■ 作者:达六中教师 李帅

**故人**  
一壶老酒醉岁深,  
落花落尽草未沉。  
莫愁前路无知己,  
归来送君有故人。

**梅**  
斜阳似火红似霞,  
青溪流过好年华。

**劳作**  
落日夕阳余晖,  
空中飞鸟声声。  
农夫辛苦到天黑,

**肩扛锄头盘算归。**  
吟诗做画意高雅,  
夕阳无限春光好,  
徒步旅行任天涯。

**雪压冬梅一横枝,**  
严寒怒放吐红蕊,  
瘦枝迎风方争妍,  
傲冬迎春意深浓。

## 我看

■ 达六中初三(7)班 康洁

我看一排南归的大雁  
轻轻掠过洁白的流云  
我看它们低首又昂首  
好似一只轻盈欲试的箭

我看野花绽放于花苞  
在微风中尽力舒展身躯  
我看蜜蜂嗡嗡的闪烁  
点点星光照亮了家乡地。

哦,逝去了多少欢乐  
不经意在脑海里飘荡  
哦,多少年来养过我地  
水在清晨的阳光下生发

也许儿时的伙伴怀着  
憧憬向你述说心中的憧憬  
如今却只记得时间的流逝  
随着日夜的交替而逝去

去吧,去吧,哦梦想的翅膀  
叫知识同你无垠地翱翔  
像火红的太阳,像璀璨的星光,自由的飞鸟;

哦,让我的青春与时光同流!  
把痛苦与哀愁丢进风里,  
像炽热的火焰充满激情和光明。

(指导教师:余晓君)

## 不努力你要青春干什么

■ 达六中初三(四)班 包婷婷

别在该奋斗的年纪选择了安逸。

----- 题记

一个人人生中最美好的年华莫过于青春了,“努力”“奋斗”“拼搏”这些词语都是对青春最好的诠释。

青春的我们为何不像李白一样有着“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的高远志向,为何不像红军一样有着“红军不怕远征难,万水千山只等闲”的坚持不懈。是的,只有青春的付出,才有成年的收获。

屈原小时候不顾长辈的反对,不论刮风下雨,天寒地冻,躲到山洞里偷读《诗经》。经过整整三年,他熟读了《诗经》305篇,从这些民歌民谣中吸取了丰富的营养。终于成为了一位伟大的诗人。伟人们的故事告诉我们:目标要通过努力奋斗去实现,而不是不劳而获,坐吃山空!

马云在《不吃苦,你要青春干嘛》这篇演讲中说到:“当你不去拼一份奖学金,不

去过没试过的生活,整天挂着QQ,刷着微博,逛着淘宝,玩着网游,干着我80岁都能做的事,你要青春干嘛?”恰同学少年,风华正茂,在最能学习的时候你选择安逸,自待年少,却韶华倾负,却不知道青春易逝,再无少年之时。

正如最近网上所流传的“你所浪费的今天,是昨天死去的人所奢望的明天;你所厌恶的现在,是未来你所回不去的曾经”。

父亲曾对我说:“人来到这个世界就是来受苦的,既然注定受苦,为何不让自己所受的苦更值得一些呢?”

现在有些同学谈吐到书,谈到学习,犹如谈虎色变,唯恐避之不及。一帮不学无术的男女聚在一起,号称所谓的姐妹,以为有了姐妹就有了全世界。她们在一起聊好吃的,聊穿的,聊化妆品,想的是网上购物,刷微信,刷微博,追韩剧;而一帮无所事事的男孩聚在一起,



## 人物素描

■ 作者:达六中初二(三)班 边宇宁

号称所谓的哥们,以为了有哥们就有了天下。他们在一起逃课,抽烟,打扑克,玩游戏,看玄幻甚至约架……以为这就是疯狂,这就是该有的青春。他们看不起那些不会化妆,不会打扮,一天到晚只知道读书的好学生,还骂那些好学生是书呆子,骂他们傻,只知道读书,殊不知,两三年后,他们口中的书呆子会站在人生的顶峰享受着最好的阳光洗礼,而他们却只能仰望着成功。

有的同学已经认为自己很努力了,而那些学习到深夜的人请记住,总有人比你更努力,你早上6点起床,有人5点就已经坐在班中学习,你每天坚持背50个单词,有人每天背100个单词;没有最好只有更好。

因为内心充实,所以无怨无悔。

将来成功的你一定会感谢现在拼搏的自己,天空是你的梦想,你将星辰运行的轨迹铭刻于心,向上向前。

(指导教师:刘芳)